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 У гiсторыi культуры існуюць перыяды, калi працэсы 

матэрыяльнай i духоўнай творчасцi ў кантэксце цесных гістарычных 

стасункаў рыхтуюцца сумеснымi намаганнямi розных народаў. I нават 

асобная творчая iндывiдуальнасць уяўляе сабой комплекс поліэтнiчных 

рыс i прыкмет. 

 У гэтых адносiнах вельмі паказальны прыклад – культура Беларусi 

ХІХ стагоддзя. Культурныя здабыткі і постаці гэтага перыяду складана 

iдэнтыфiкуюцца ў кантэксце нацыянальнага жыцця. У складзе Расiйскай 

iмперыi беларуская культура развiвалася ў рэчышчы вострага 

супрацьстаяння iнтарэсаў Расii і Польшчы, якiя прэтэндавалi на 

беларускія духоўныя каштоўнасцi, залiчваючы iх у сваю ўласнасць. У 

культурнай прасторы Беларусi шырока практыкавалася польская мова, 

як спадчына Рэчы Паспалiтай, i руская мова, якая ўкаранялася ў 

публiчны ўжытак як iдэалагiчны iнструмент з боку царызму. Польскi i 

рускi грамадскiя кірункі падтрымлiвалiся адпаведна каталiцызмам i 

праваслаўем [1]. Беларуская iдэя, якая першапачаткова трымалася за 

унiяцтва, а пазней схiлялася да каталiцызму, што падтрымлiваў 

вызваленчы рух, пачыналася з рамантызацыі Лiтвы i яе гераiчнага 

мiнулага, паэтызацыі народнай культуры. 

 Аднак гэта iдэя працавала таксама i на польскае нацыянальнае 

адраджэнне. Ва ўмовах iнтэнсiўнай iнтэграцыi вызваленчага руху 

падняволеных народаў iмперыi стваралася беларуска-польскае 

культурнае памежжа з спецыфічнымі культурна-асветнiцкiмі ідэямі і 

польскай мовай ў творчым ужытку [4]. Гэта акалічнасць становiцца 

вельмi iстотнай асаблiвасцю развiцця культуры Беларусi гэтага 

перыяду. 

 Спалучэнне полінацыянальных элементаў у пэўных артэфактах і 

падзеях беларускага культурнага жыцця набывае характар моцнага 

сiнтэзу i вельмi ўскладняе пытанне аб iх прыналежнасцi да той ці іншай 

нацыянальнай культуры. Асаблiва гэта датычыцца пiсьменнiкаў, 

мастакоў, кампазiтараў, чыя творчасць сінтэзавала своеасаблiвыя 

культурныя ўласцiвасцi рознага нацыянальнага паходжання [2]. 
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 Узнікаюць лагiчныя пытаннi, да чыей культуры трэба адносiць 

паэта А. Мiцкевiча, кампазiтараў С. Манюшку і М. Ельскага, мастакоў 

К. Альхiмовiча і Я. Дамеля i іншых.  

 Існуе меркаванне, што ўвогуле не зусім карэктна так ставiць 

пытанне. Трэба прызнаць, што гэтыя творчыя асобы – прадстаўнікі 

беларуска-польскай культурнай супольнасці, i гэтым абмежавацца. 

Аднак польскiя даследчыкi адназначна адносяць такiя постацi да сваёй 

нацыянальнай культуры. Стэрэатыпна трактуюць гэтае пытанне і многія 

расійскія навукоўцы. У выніку беларуская культурная спадчына, 

паводле такіх спрошчаных трактовак страціла значную колькасць 

творчых дзеячоў. Можна прыгадаць I. Аляшкевiча, Ч. Янкоўскага, 

І. Даніловіча, Ф. Рушчыца, дзейнасць якіх апынулася па-за межамi 

беларускай нацыянальнай культурнай прасторы. Абсурднасць такой 

сiтуацыі таксама вымагае пастаноўкi праблемы iдэнтыфiкацыi 

нацыянальных культурных каштоўнасцей. Бiэтнiчнасць цi 

палiэтнiчнасць культурнай з’явы прадугледжвае неабходнасць яе 

грунтоўнага аналiзу, у тым ліку высвятлення яе этна-нацыянальнага 

падмурку. 

 Можна вылучыць цэлы шэраг крытэрыяў, якiя дапамагаюць 

вызначыць прыналежнасць творчай асобы да культуры таго цi iншага 

народу. Для літаратараў гэта, найперш, мова твораў, яе рэгiянальна-

стылістычныя асаблiвасцi. Для кожнай мастацкай асобы – гэта змест 

творчасцi, яе тэматыка і праблематыка, матэрыял, якi аўтар выбiрае i з 

якім працуе, iдэйная скіраванасць, што выяўляе светапогляд творцы, 

вызначае сiстэму яго адносiн да жыцця, стаўлення да існуючых праблем 

і падзей [4]. Немалаважнае значэнне мае фактар радзiмы, этнiчная 

прыналежнасць творцы, яго этна-нацыянальная самаідэнтыфікацыя, 

выхаванне і працягласць знаходжання ў пэўным асяродку. Гэтыя i шэраг 

iншых паказчыкаў павiнны ўлiчвацца, калi сур’ёзна ставiць пытанне 

ідэнтыфікацыі мастака i народа, мастацкай творчасці і нацыянальнай 

культурнай спадчыны. У гэтых варунках аб’ектам даследавання могуць 

быць такiя значныя постацi культуры ХIХ стагоддзя, як, напрыклад, 

А. Мiцкевiч, С. Манюшка, К. Альхiмовiч, Э. Ажэшка. Iх мастацтва і 

iнтэлектуальна-творчая дзейнасць моцна ззаангажаваная на лiцвiнскiх, 

краёвых iнтарэсах. Аднак згодна з традыцыйнымі навуковымі 

падыходамі гэтыя асобы разглядаюцца ў кантэксце польскай культурна-

мастацкай традыцыі [4]. 

Што датычыць артэфактаў культуры – замкаў, храмаў, палацаў, то 

пра iх нацыянальную прыналежнасць шмат што гаворыць 

месцазнаходжанне, бо ўзвядзенне будынкаў было патрэбай часу i 

пэўнага ўласнiка цi грамадскай супольнасцi гэтай зямлi.  
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 Значным крытэрыем iдэнтыфiкацыi з’яўляецца мастацкi стыль. 

Помнiкi беларускай готыкi, барока цi народнай архiтэктуры адназначна 

сведчыць пра iх культурны кантэкст. Нават цэрквы рускага стылю, што 

распаўсюджваюцца ў Беларусi, пачынаючы з ХIХ стагоддзя, маюць свой 

мясцовую самабытнасць [3]. Храмы ж iншых рэлiгiй – мусульманскай, 

iудзейскай, што будавалiся мясцовымi жыхарамi, становяцца 

неад’емнай часткай культурнай прасторы Беларусi.  

 Такім чынам, культурныя помнiкi на беларускай зямлі – яе 

духоўная і матэрыяльная спадчына. Аднак гэтая iсцiна не выключае 

існавання праблемы культурнага памежжа і актуальнасці даследавання 

праблемы iдэнтыфiкацыі нацыянальных культурных каштоўнасцей.  
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В отечественной историографии истории крестьянства в советский 

период основное внимание уделялось исследованию социально-эконо-

мического положения белорусских крестьян. В наши дни историки все 

больше обращаются к более всестороннему изучению социально-поли-

тических аспектов истории белорусского крестьянства, в т. ч. его роли в 

значимых политических событиях отечественной истории данного пе-

риода. Кроме того, на современном этапе рассмотрение социально-по-

литических аспектов истории крестьянства характеризуются сменой ме-

тодологических подходов и расширением тематики исследований.  

Большой вклад в изучение вопросов формирования сословно-груп-

пового состава крестьян белорусских губерний в конце XVIII - первой 

половине XIX века внес белорусский исследователь В. А. Сосно. В 
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